
پاسخ مثبت رئیسی به دعوت
ملک سلمان برای سفر به ریاض

محمد مخبر، معاون اول رئیس جمهور از دعوت 
ملک سلمان از رئیسی برای سفر به ریاض خبر داد 
و گفت: پاسخ مثبتی به این دعوت داده شده است. 
مخبر با اشاره به روابط ایران با عربستان و کشورهای 
حاشیه خلیج فارس، اظهار داشت: راهبردهای اصلی 
آقای رئیسی از روز اول که به عنوان رئیس جمهور 
انتخاب شدند، تلطیف و ارتقای روابط با کشورهای 
منطقه بوده است. این برنامه حادث شده‌ای نیست 
و کاملًا از قبل برای آن برنامه‌ریزی شده بود. مخبر 
در پاسخ به این سوال که آیا کشورهای عربی هم 
در این مسئله جدی هستند، عنوان کرد: بله حتماً 

جدی هستند.
    

محمد شیاع السودانی:
ایران هیچ‌گونه دخالتی در تشکیل 

دولت عراق نداشته است
محمد شیاع السودانی، نخست وزیر عراق در 
گفت‌وگو با شبکه الجزیره تاکید کرد که ایران 
همسایه عراق است و از روند سیاسی در عراق بعد از 
سال 2003 حمایت کرد. به گزارش ایسنا، وی گفت 
که روابط تهران با تمام طرف‌های عراقی خوب است 
و در مرحله تشکیل دولت در عراق، ایران هیچ گونه 
دخالت و یا دیکته ای در این امر نداشت. السودانی 
همچنین تاکید کرد که کشورش هیچ گونه دخالتی 
از سوی ایران را نمی‌پذیرد و عراق نمی‌خواهد که 

میدانی برای تسویه حساب‌ها باشد.
    

دادستان کل طالبان:
به‌ زودی روند تحویل زندانیان 

ایرانی آغاز می‌شود
طبق اعلامیه منتشرشده از سوی سفارت 
ایران در کابل، سید حسن مرتضوی، معاون 
سفارت جمهوری اسلامی ایران در کابل با »مولوی 
شمس‌الدین پهلوان«، دادستان کل افغانستان دیدار 
و پیرامون موضوعات قضایی و حقوقی فی‌مابین 
بحث و تبادل‌نظر نمود. دادستان کل افغانستان 
از تلاش و همکاری جمهوری اسامی ایران برای 
آزادی ۸۵۷ زندانی تبعه افغانستان قدردانی و 
همچنین اعلام کرد حکومت افغانستان به زودی 
فهرست ایرانیان محبوس در افغانستان را تکمیل و 
روند تحویل این افراد به مقامات قضایی جمهوری 

اسلامی ایران را آغاز می‌کند.
    

فعال سیاسی اصولگرا:
فصل محجبه کردن زنان، 
زمستان بود که از دست رفت

به گزارش جمهوریت، سیدرضا اکرمی، عضو 
جامعه روحانیت مبارز با انتقاد از اقدامات مقطعی 
و موردی در زمینه حجاب، گفت: بهترین فصل 
محجبه کردن خانم‌ها زمستان است؛ زمستان را ول 
کردند و حالا بهار که شده می‌گویند چه باید کرد. وی 
با هشدار درباره ادامه وضعیت فعلی تصریح کرد: از 
این به بعد، طلاق زیاد و ازدواج کم می‌شود. وقتی 
مردی این‌ها را نگاه می‌کند و از خانم او خوشگل‌تر 

است، حتما دلش را می‌برد و خانواده از هم پاشد!
    

واکنش به ادعای روزه‌خواری 
کارکنان سفارت ایران در انگلیس

سفارت جمهوری اسامی ایران در انگلیس، 
نسبت به یک ویدئو منتشر شده در فضای مجازی 
که در آن ادعا شده خانواده دیپلمات‌های ایرانی 
در انگلیس در مراسم سیزده فروردین در خارج از 
شهر لندن حضور داشته‌اند، واکنش نشان داد. این 
سفارتخانه در توئیتر نوشت: »اخیراً در ویدیوئی 
مغرضانه که در فضای مجازی پخش شده به ‌دروغ 
ادعا شده‌ که دیپلمات‌ها یا خانواده‌های اعضای 
این سفارت در ماه مبارک رمضان به عنوان مسافر و 
درحال صرف غذاهستند. این موضوع تکذیب و تأکید 

می‌شود این افراد ارتباطی با این سفارت ندارند.«
    

تسنیم: 
سفیر ایران در جمهوری آذربایجان 

تغییر می‌کند
تسنیم نوشت: پیگیری‌ها حاکیست که در آینده 
نزدیک »مجتبی دمیرچی لو« جایگزین »سید 
عباس موسوی« در سفارت جمهوری اسلامی ایران 
در باکو خواهد شد. دمیرچی‌لو پیش از این سفیر 
ایران در قزاقستان بوده است. سید عباس موسوی 
از ۳ سال پیش تاکنون سفیر ایران در آذربایجان 
بوده است. تسنیم همچنین به نقل از رسانه‌های 
آذربایجانی خبر داده که سفیر ایران در باکو احضار 
شده و طرف آذربایجانی لیستی از مطالب منتشر 
شده در رسانه‌های ایرانی علیه آذربایجان را به 

موسوی ارائه داده است. 
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پاییز پارسال روزنامه »توسعه 
ایرانی« با مروری بر »یک نامه مرموز 
از نخجوان برای بازگشت به خاک 
ایران« و اظهارات دستگاه‌های اطلاعاتی 
ایران مبنی بر نقش یک تروریست 
تبعه جمهوری آذربایجان در پرونده 
جنایت شاهچراغ، به طرح این سوال 
پرداخت که با وجود این تنش‌های رو 
به گسترش، »کار تهران- باکو به کجا 

خواهد کشید؟«
اکنون با گذشت تنها چند ماه، به نظر 
می‌رسد کار به جاهای باریکی کشیده 
شده است! تا جایی که در همین دو 
هفته‌ای که از سال نو در ایران گذشته، 
باکو چندین ساز نو برای مخاصمه با 

ایران کوک کرده است. 
تنها در همین دو هفته، باکو سفارتش 
را در تل‌آویو افتتاح کرده، با اسرائیل 
»جبهه متحد علیه ایران« تشکیل داده و 
تهران را به دست داشتن در ترور نماینده 

مجلسش متهم کرده است. 
همچنین تصاویری منتشر شده که 
نشان می‌دهد یک ناو جنگی باکو در 
حال اختلال راداری و ارسال پارازیت 
برای سه کشتی ایرانی از جمله سارینا 

در نزدیکی هوسان است. 
احسان موحدیان، کارشناس مسائل 

آسیای مرکزی با انتشار این تصاویر 
نوشت: »باکو حواسش باشد کشتی 
مارکوپولو الان در بندر انزلی است و اگر 
کار به مزاحمت فیزیکی بکشد، ایران 

برای جبران دستش باز است.«
همزمان رسانه‌های باکو در امتداد 
انتشار محتواهای پان‌ترکیستی و 
ضدایرانی کولاک کرده‌اند تا جایی که 
سفارت ایران در باکو ابتدای هفته اعلام 
کرد یادداشت اعتراضی شدیداللحنی 
در این خصوص به دستگاه دیپلماسی 
باکو نوشته و »ضمن درخواست توقف 

این روند و جبران آن، نسبت به عواقب 
منفی و خسارت‌بار تداوم این بداخلاقی 
رسانه‌ای بر مناسبات آتی دو کشور 

هشدار داد.«

 مدارای ناکارآمد ایران
البته از آن سو به نظر نمی‌رسد باکو 
التفات و علاقه‌ای به این مناسبات 
داشته باشد! ایران تمامی رفتارهای 
اخیر جمهوری آذربایجان را با توصیه 
و تمناهای برادرانه از باکو پشت سر 
گذاشته است. باکو اما زیر سایه اسرائیل 
چنان در وادی مخاصمه با ایران پیش 
می‌رود که بی‌شک این لحن مداراگونه 

تهران کارگر نخواهد افتاد.  
پس از آنکه وزیر خارجه اسرائیل در 
جریان افتتاح سفارت باکو در تل‌آویو 
خبر از تشکیل جبهه متحد علیه ایران 
میان جمهوری آذربایجان و اسرائیل داد، 
سخنگوی وزارت خارجه ایران خواهان 

توضیح باکو در این خصوص شد. 
ناصر کنعانی پیرو همان لحن 
همیشگی تهران نسبت به باکو، گفت: 
»به برادران و خواهران مسلمان در 
آذربایجان توصیه می‌کنیم نسبت 
به نیات واقعی دشمن صهیونیستی 

هوشیار باشند.«
آیخان حاجی‌زاده، سخنگوی وزارت 
خارجه آذربایجان در واکنش اما در نه 

تنها توضیحی درباره اظهارات الی کوهن 
نداد، بلکه مدعی شد: »رسیدگی اولیه به 
اقدام تروریستی علیه فاضل مصطفی 
)نماینده مجلس(، بر ردپای ایران 

دلالت دارد.«
فاضل مصطفی از مخالفان سرسخت 
ایران در پارلمان جمهوری آذربایجان 
است که سه شنبه گذشته در یک حمله 
مسلحانه در مقابل منزل شخصی خود 
در شهر صابونچی هدف دو گلوله قرار 
گرفت و به شدت مجروح شد. منابع 
خبری دیروز گزارش دادند که نهادهای 
اطلاعاتی باکو چندین نفر را در همین 
ارتباط و به ظن اتهام با ایران دستگیر 

کرده‌اند. 

 باکو؛ ذخیره روز مبادای اسرائیل
باکو در حالی ایران را به دست 
داشتن در ترور او متهم می‌کند که 
بهمن گذشته سفارتش در ایران را 
در پی حمله مردی که مدعی بود در 
جستجوی همسرش است، تخلیه کرد و 
اکنون دو ماه پس از تعطیلی آن سفارت، 
سفارتش در تل‌آویو را افتتاح کرد؛ اقدامی 
که نشان از نزدیکی هرچه بیشتر علی‌اف 
به اسرائیل و دوری هرچه بیشترش از 

تهران دارد. 
البته نزدیکی جمهوری آذربایجان 
و اسرائیل منحصر به امروز نیست و 

همکاری نظامی و اطلاعاتی این دو 
بالاخص پیرامون ایران به سال‌ها پیش از 
این بازمی‌گردد؛ همکاری‌ای که گرچه 
مانند پیمان ابراهیم در بوق و کرنا نشد اما 

بر کسی نیز پوشیده نیست. 
گسترش رابطه آهسته و پیوسته 
و به دور از هیاهوی رسانه‌ای اسرائیل 
با آذربایجان و بهره‌برداری که  امروز 
اسرائیل از این رابطه می‌کند، حاکی از 
این است که باکو برای تل‌آویو ذخیره 

روز مباداست.
در شرایط فعلی که عربستان و 
متحدانش در منطقه دست صلح با ایران 
داده‌اند و به پیمان ابراهیم پشت کرده‌اند 
و از سوی دیگر دولت نتانیاهو با بحران 
داخلی و اعتراضات گسترده خیابانی 
مواجه شده، بهترین گزینه برای تداوم 
تقابل با ایران و بحران‌آفرینی‌ها برای آن، 

بازی با کارت باکوست. 

 انزوای ایران؛ 
هدف مشترک دو متحد

نه تنها اسرائیل در شرایطی است که 
کارت باکو برای آن کارساز است، بلکه 
جمهوری آذربایجان نیز با پیشروی‌هایی 
که در مرز ارمنستان دارد، به حمایت 
اسرائیل نیاز دارد تا مزاحمت‌های 
ایران در برابر تغییرات مرزی را از خود 

دور کند. 
به ویژه که پیشروی‌ها و برنامه‌های 
باکو برای تصرفات در منطقه قفقاز و 
ایجاد کریدور میانی، انزوای جغرافیایی 
و تجاری ایران را در پی دارد که هم باکو 
و هم اسرائیل از آن استقبال می‌کنند. 
این انزوا، خیال باکو را از تمایلات برخی 
برای پیوستن به ایران آسوده و بخشی از 
اهداف اسرائیل برای حذف و تضعیف 

ایران در منطقه را نیز محقق می‌سازد. 
روزی که ائمه جمعه چهار استان 
ترک‌زبان ایران در حمایت از جمهوری 
آذربایجان بیانیه می‌دادند که قره‌باغ باید 
به خاک اسام بازگردد و در نزاع میان 
باکو و ایروان جانب علی‌اف را می‌گرفتند، 
احتمالا فکرش را هم نمی‌کردند که 
تنها سه سال بعد باکو چنان در آغوش 
اسرائیل افتاده باشد که با آن جبهه متحد 

علیه ایران تشکیل دهد. 
این شرایط ایران را ناگزیر به تغییر 
لحن خود خواهد کرد. از همین 
روست که گرچه در ماجرای حمله به 

سفارت باکو در تهران، ایران با رفتاری 
عذرخواهانه کوشید تا از جمهوری 
آذربایجان بابت آنچه رخ داده دلجویی 
کند، اکنون اما محسن پاک‌آیین، سفیر 
سابق ایران در باکو با انتشار گذرنامه 
گلنار علی یوا، همسر مردی که به سفارت 
باکو در تهران حمله کرده بود، نوشت که 
این زن با کمک سفارت آذربایجان و 
بدون رضایت شوهرش از کشور خارج 
شده است. پاک‌آیین در ادامه افزود 
که این اقدام به لحاظ حقوقی »قاچاق 
انسان« توسط یک نهاد دیپلماتیک 
بوده که قابل پیگرد در محاکم داخلی و 

خارجی است. 

 جانشین خلف ریاض!
بدین ترتیب به نظر می‌رسد هر چه 
باکو در بی‌پروایی نسبت به تاخت و تاز 
به ایران پیش می‌رود، ایران نیز ممکن 
است علی‌رغم رویه پیشین، وارد فاز 
تنش شود. این موضوع به طور خاص در 
حوزه مسائل مرزی و تحرکات نظامی دو 
طرف اهمیت و حساسیت بیشتری پیدا 
می‌کند؛ چنانچه کار هشدار و توصیه 
به باکو به فرماندهان نظامی ایران نیز 

کشیده شده است.
با این تفاسیر اگر تا 1401 این ریاض 
بود که جدی‌ترین کشور متخاصم نسبت 
به ایران در منطقه شناخته می‌شد و 
منازعات لفظی و غیرلفظی از صدور 
بیانیه‌ها تا اتهام حمله به آرامکو میان 
دو طرف سرتیتر اخبار بود، اکنون این 
باکوست که جای ریاض را گرفته است. 

اکنون سفارت عربستان قرار است 
هفت سال پس از یک دیوارنوردی 
دلواپسانه باز شود و آشتی دو کشور 
به منزله بازگشت آرامش به سیاست 
منطقه‌ای ایران قلمداد می‌شود. آرامش 
ناشی از این توافق اما تحت‌الشعاع بالا 
گرفتن دشمنی‌های تازه علی‌اف است 
و باکو پنداری که به میدان آمده تا نقش 

پیشین ریاض را به عهده بگیرد!

آرامش ناشی از صلح با عربستان، تحت‌الشعاع تخاصمات تازه آذربایجان قرار گرفته است؛

بازیگوشی علی‌اف در زمین مین‌گذاری شده اسرائیل
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

روزی که ائمه جمعه چهار 
استان ترک‌زبان ایران 
در حمایت از جمهوری 

آذربایجان بیانیه می‌دادند 
که قره‌باغ باید به خاک 

اسلام بازگردد، احتمالا 
فکرش را هم نمی‌کردند که 
تنها سه سال بعد باکو چنان 

در آغوش اسرائیل افتاده 
باشد که با آن جبهه متحد 

علیه ایران تشکیل دهد

تنها در دو هفته که از 
شروع سال نو می‌گذرد؛ 

باکو سفارتش را در تل‌آویو 
افتتاح کرده، با اسرائیل 

»جبهه متحد علیه ایران« 
تشکیل داده و تهران را 
به دست داشتن در ترور 
نماینده مجلسش متهم 

کرده است. تصاویری 
نیز منتشر شده که نشان 

می‌دهد یک ناو جنگی باکو 
در حال ایجاد اختلال برای 

سه کشتی ایرانی است

فعال سیاسی اصولگرا گفت: دولت رئیسی از روز نخست 
ابهام‌هایی را با خود حمل می‌کرد، از جمله اثرپذیری از برخی 
جریان‌های تندرو اصولگرا، فقدان ایده، فقدان فرم اقتصادی 
قابل تحلیل و تمرکز بر تعدادی از چهره‌های نزدیک به خود 
که چندان هم به نفع دولت کار نکرده‌اند. با این وجود دولت 
رئیسی تاکنون ساختار خود را حفظ کرده و تغییری در جز 
و کل آن دیده نمی‌شود؛ در کنار آن وضعیت جامعه نیز به 
همین شکل، بدون تغییر و بر مدار تورم و گرانی و چالش‌های 

اجتماعی در پیش است.
ناصر ایمانی، درباره تاثیر جبهه پایداری بر 

تصمیم‌گیری‌های دولت به »انتخاب« اظهار کرد: من تصور 
می‌کنم مشکل اصلی دولت ما تاثیرپذیری از یک جریان 
نیست. مشکل اصلی دولت ما این است که در تصمیم‌گیری 
خیلی سخت برخورد می‌کند یا به تعبیری اساسا تصمیم 
نمی‌گیرد؛ یعنی دولت مشکل تصمیم‌گیری در سطح کلان 
دارد. مسلما طیف‌های مختلف سیاسی بر دولت تاثیرگذار 
هستند از جمله پایداری، اما مشکل اصلی بی‌تصمیمی 

دولت است.
وی افزود: این بی‌تصمیمی به نظر من ناشی از روحیات 
شخص آقای رئیس‌جمهور است؛ ایشان در تصمیم‌گیری 

باید سریع تر از این برخورد کنند و اساسا یک تصمیم بگیرند. 
بی‌تصمیمی مشکل بزرگی برای دولت است و هیچ تغییراتی 
در سطوح مختلف دولت در یکسال اخیر نداشته‌ایم که ناشی 
از روحیه عدم تصمیم‌گیری است. بسیاری از طرح ها نیز 
آمده است و بدون تصمیم رها شده است.مثلا اخیرا گفتند 
می‌خواهیم سازمان بازرگانی زیر نظر رئیس جمهور درست 

کنیم اما کاملا رها شد. هزینه فقدان تصمیم‌گیری برای دولت 
بسیار زیاد است.

ایمانی سپس درباره کم‌توجهی رئیس جمهور نسبت به 
وضعیت آشفته جامعه در حوزه اقتصاد و سیاست بیان کرد: 
الان مدتهاست یک موضوع مطرح است که برخی مقامات 
دولت می خواهند عوض شوند اما هنوز هیچ خبری نیست؛ 
بروز این شایعات اصلا خوب نیست. یکسال و نیم از دولت 
رئیسی می‌گذرد اما هیچ خبری از تغییر نیست؛ یعنی همه 
انتخاب‌های رئیس جمهور درست بوده است؟ اینگونه نیست! 

وزارت رفاه ما چند مدت طول کشید تا به یک وزیر برسد؟
ایمانی در پایان درباره سردرگمی دولت نسبت به حل 
بحران‌های اقتصادی گفت: کسی در این میان نیست که با 
یک تصمیم مسئله را حل کند.الان حتی پتروشیمی‌ها نیز 
دچار مشکل‌اند و مرتب ادعا می‌کنند که تصمیمی در رابطه 

با کارشان گرفته نمی‌شود.

تحلیلگر اصولگرا:

رئیسی مشکل تصمیم‌گیری دارد

گفت وگو

تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل گفت: به نظر میرسد که 
مذاکرات احیای برجام نیز باید مانند موضوع عربستان به خارج 
از وزارت امور خارجه منتقل شود و این هم البته برای ما فشاری 
ایجاد می‌کند چراکه نشان از میل هر چه تمام‌تر ما برای به 
نتیجه رسیدن مذاکرات است و در نتیجه از آمادگی طرف مقابل 
برای امتیاز دادن خواهد کاست. ولی با توجه به روندی که در 

راس وزارت خارجه شاهدیم شاید چاره دیگری یافت نشود.
ساسان کریمی، مدرس دانشگاه تهران در پاسخ به این سوال 
که عملکرد وزارت امور خارجه در سالی که گذشت را چگونه 
ارزیابی می‌کنید به ایلنا اظهار کرد: شخصا عملکرد وزارت 
خارجه را در سالی که گذشت دارای دستاورد حداقلی هم 

نمی‌بینم. واقعیت این است که ماموریت اصلی وزارت خارجه 
جدید نهایی کردن موضوع احیای برجام بود که بخش غالب 
آن در دوره آقای عراقچی انجام شده بود و اعلام آن کار سنگینی 
نبود. ولی متاسفانه به نظر می‌رسد ما در بخش‌هایی درگیر سو 

محاسبه کارشناسی بودیم.
وی افزود: ما در سیاست خارجی توانسته‌ایم اخیرا موضوع 
اختلاف با عربستان سعودی را مدیریت کنیم و با آژانس به 
یک نوع مفاهمه رسیدیم ولی این کارها توسط وزارت أمور 
خارجه انجام نشد. بنابراین حتی پرونده‌هایی هم که یکی دو 
گام پیشرفت داشته‌اند، خارج از وزارت خارجه اقدام شده‌اند 
و این البته برای وزارت خارجه مفید نیست. حداقل از بیرون 

اینطور به نظر می‌رسد که وزارت خارجه نتوانسته به قدر انتظار 
مفید واقع شود و بنابراین پرونده‌های حساسی مانند موضوع 
عربستان سعودی و غیره در سطحی خارج از وزارت خارجه 
انجام می‌شوند و حتی از ظرفیت دیپلمات‌هایی مانند آقایان 
خاجی و زبیب هم به طور شخصی و خارج از تیم وزارت خارجه 

استفاده می‌شود.
این تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل افزود: اینکه وزارت خارجه 
نقش سابق خود را در موضوعات امنیتی و هسته‌ای به تدریج از 
دست می‌دهد و نهادهای دیگر تلاش می‌کنند خود را به توان 
دیپلماتیک مجهز کرده و کار را راساً پیش ببرند، چندان امر 
جالبی نیست؛ چرا که این وزارت امور خارجه است که در همه 

جای دنیا نمایندگی دارد، سابقه دارد، بدنه کارشناسی قوی و 
اطلاعات میدانی دست اول دارد و می‌تواند در ساختار خود 
عمل کند. اما مثلاً دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی یا سازمان 
انرژی اتمی وقتی خود قرار باشد راساً کار دیپلماتیک را هم بر 
عهده بگیرند، از بسیاری از ظرفیت‌ها استفاده نمی‌شود و من 
احساس می‌کنم این به واسطه میزان کارآمدی تیم راس 

وزارت خارجه در یک سال گذشته رخ داده است.

تحلیلگر مسائل بین‌الملل:

مذاکرات احیای برجام نیز به خارج از وزارت خارجه منتقل شود

گفت وگو


